

**A SOPRONI MAGYAR KIRÁLYI  
ÁLLAMI FŐREÁLISKOLA**

**47-IK ÉVI**

**ÉRTESÍTŐJE**

**AZ 1921—22. ISKOLAI ÉVRŐL.**

**SZERKESZTETTE:**  
**LAURINGER ERNŐ**  
IGAZGATÓ.



**SOPRON, 1922.**  
NYOMATOTT TÓTH ALAJOS KÖNYVNYOMDÁJÁBAN. — 1270.



## I. Iskolánk multjának rövid kivonata.

Az 1836-ban megnyílt két osztályos *evang. reáliskola* és az 1850-ben megnyílt két osztályos *kath. reáliskola* 1868-ban egyesült és községi reáliskolává alakult. A *községi főreáliskola* 1868 október 1-én nyílt meg egyelőre 3 osztállyal, de már 1869-ben 4, 1870-ben 5, 1871-ben 6 osztályúvá egészítettetett ki. A V. K. M. 1875. évi június hó 8-án kelt 12.383. számú rendelete a reáliskolákat 8 osztályúvá alakította; ennek megfelelően a soproni községi főreáliskola 1875-ben 7, 1876-ban 8 osztályúvá bővült. Az első érettségi vizsgálat 1877 június 25-én volt. Az iskolának *államosítása* Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter, Sopron város az időben országgyűlési képviselőjének közreműködése folytán történt és pedig 1876 *jannár 1-től* kezdődőleg. Az iskola *elhelyezését* illetőleg az evang. reáliskola 1836-tól 1849-ig az ev. lyceumban, 1849-től 1853-ig a szentgyörgy-utcai Eggenberg-féle házban, 1853-tól 1868-ig a szomszédos Löffelholz-féle házban volt elhelyezve. A kath. alreáliskola 1850-től 1856-ig a Városmajorban működött, 1857-től kezdve a város az iskolát az u. n. városi elemi iskolai épületben helyezte el, amelyből később toldásokkal és átalakításokkal a mai főreáliskolai épület keletkezett. Ugyanitt volt elhelyezve 1868-tól kezdve a községi főreáliskola is. Az épületnek Kaszinó felőli szárnya 1872-ben épült ki. Amikor az iskola 1876-ban államivá lett, csak a földszint és második emelet helyiségeit foglalhatta el, az egész első emelet továbbra is a kath. elemi iskoláé maradt 1891 december 26-ig. 1892 január 1-vel az egész épület az áll. főreáliskolának adatott át, egyuttal az állam és város költségén átalakított. Jelen alakjában és nagyrészt beosztásában is 1893. szeptember 1-én készült el.

Az iskola nevére vonatkozólag a nm. V. K. M. 1922. évi május hó 24-én kelt 64.408/V. sz. r. elrendelte, hogy az intézet az 1922—23. tanévtől kezdődőleg a következőképen neveztesse el: „*Soproni állami Széchenyi István főreáliskola*“.



## II. Az 1921—22. tanév története.

Válságos és következményeiben messze kiható történelmi eseményeknek színtere volt Sopron sz. kir. városa az 1921—22. tanév folyamán. A várost s vele együtt iskolánkat az ezer éves anyaországtól való elszakítás veszedelme fenyegette, az Ausztriához való átcsatolás lehetősége már évek óta aggodalmas komorsággal nehezedett a város minden magyarul érző polgárára. A jugoszlávok által megszállott Baranyavármegyének visszaadásával, valamint a magyar és osztrák kormányok közt lefolyt tárgyalások eredménytelensége folytán a trianoni szerződés értelmében „Nyugatmagyarország” elcsatolása 1921 augusztus második felében kényszerűséggé vált. Az átadás, illetőleg átvétel napjául először augusztus 28-a tüzetett ki. Amikor a magyar kormány megbízásából dr. *Viszota Gyula* tanker. kir. főigazgató, a középiskolai ügyosztály főnöke augusztus 9-én Budapestről Sopronba érkezett, hogy a nemzeti vagyon megmentése céljából az intézet kiürítésére vonatkozó rendeletet személyesen közölje, egyuttal a szükséges utasításokat megadja, az izgalom a városban még inkább fokozódott. Növelte az aggodalmat az a kétség: mi lesz evvel a várossal, ennek a városnak magyarságával, ha minden magyar intézményt, első sorban az iskolákat s azok között is legelső helyen a mi intézetünket, hol a tanulóknak majdném 74<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-a Sopron városi, 18<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-a sopronmegyei illetőségű, 73<sup>5</sup>/<sub>0</sub>-a pedig magyar anyanyelvűnek vallja magát, innen elköltöztetnek? Ismerve a városban uralkodó hangulatot, aggodalmait közöltem a kormány megbízottjával, aki maga is mint intézetünk egykori tanára mélyen megrendülve adott utasítást az intézet kiürítésére. Ugyanekkor a soproni állami leánygimnázium igazgatójával, *Schwarz Kálmánnal* együtt írásba foglalt felterjesztést intéztünk a kormányhoz s mindjárt át is adtuk dr. *Viszota Gyula* ügyosztályfőnök úrnak, aki kérésünkre megígérte, hogy azonnal közölni fogja azt a Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter Urral. Ebben a javaslatunkban a főszűlyt arra vetettük, hogy a csatolás esetén Sopronban maradó magyarság érdekében a tanításhoz legszükségesebb eszközöket: padokat, táblákat és kisebb értékű törékeny eszközöket visszatarthassuk.

A V. K. M. távirati válasza augusztus 11-én este érkezett hozzánk, de elutasító volt. Kötelességszerűen hozzáfogtunk tehát az intézet felszerelésének becsomagolásához és elszállításához. A gyermekek jövője miatt aggódó szülők ekkor táviratban fordultak a miniszterhez az eredeti rendelet módosítása és enyhítése végett, majd pedig *Dr. Thurner Mihály*, Sopron sz. kir. város polgármestere az állam és város között 1876-ban létrejött szerződésre hivatkozva írásban tiltakozott az itt maradó magyarság érdekében az intézet teljes kiürítése és végleges elköltöztetése ellen. Ennek dacára folytattuk a csomagolást, magam pedig augusztus 14-én Győrbe utaztam és Dsida Ottó tankerületi kir. főigazgató úrral személyesen közöltem a város és szülők izgatott hangulatát, egyuttal átadtam a polgármester írásbeli tiltakozását, kérve annak a nm. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszteriumhoz való eljuttatását, amit a főigazgató úr meg is ígért. Augusztus 18-án a V. K. M. megbízásából megjelent Pitroff Pál központi szolgálatra beosztott győri állami főreáliskolai tanár, egyrészt hogy az elszállítással járó költségeket kiutalja, másrészt pedig hogy közölje a Miniszterium újabb elhatározását, amely szerint a tanításhoz okvetlenül szükséges padokat, táblákat, kisebb értékű és törékeny eszközöket nem kell elszállítani. A kormánynak ez az elhatározása bizonyos megnyugvást keltett a városban. Az intézet nagyértékű felszerelését 6 vasuti kocsiban elhelyezve augusztus 18-án indítottuk el Győrbe. Az intézet legnagyobb és pótolhatatlan értékeit: anyakönyveit, jegyzőkönyveit, legfontosabb iratait, takarékbetétkönyveit, értékpapirjait, platina tárgyait stb. *Luksz József* tanár és Horváth Károly intézeti altiszt megbízásomból személyesen vitték el Győrbe augusztus 19-én, azokat részben a tankerületi kir. főigazgatóságnak, részben pedig a győri állami főreáliskola igazgatóságának adták át. Az elszállítás költségei 43,773 K-ra rугtak. Sopron sorsát sokan ekkor már reménytelennek látták, a bizakodók tábora napról napra lesorvadt, a csüggedők, reménylvesztettek száma pedig egyre gyarapodott. A város hazafiasan érző közönsége megható módon ünnepelte az „utolsó“ nemzeti ünnepet, Szent István napját augusztus 20-án. A Szent Mihályról elnevezett róm. kath. templom d. e. 9 órakor tartott istentiszteletén a város apraja-nagyja pártállás és vallásfelekezetre való tekintet nélkül megjelent, hogy ezzel is kifejezze a magyar nemzethez való törhetetlen ragaszkodását. A templom szorongásig megtelt hívőkkel s a „Hol vagy István király?“ és „Boldogasszony anyánk“ megható templomi énekek elhangzása után felcsendülő magyar nemzeti „Himnusz“ dallama közben kevés szem maradt szárazon. Sokan felzokogtak, a jelenlevők mind egyikét mélységes megindultság hatotta át. A templomból kijövet a nemzeti színű zászlókkal fellobogózott házak közt tömött sorokban indult meg az egyre növekvő menet a Széchenyi-tér felé, ahol a nemzeti színű kokárdával feldiszipített tömeg ajkáról újból felhangzott a Himnusz áhitatos éneke. A magyar haza éltetésével a nagyszámu közönség lassankint szétoszlott. A résztvevők

magatartása mindvégig ünnepélyesen komoly volt, az egész jelenet a legkisebb zavaró incidens nélkül folyt le.

A rendkívüli helyzetre való tekintettel megengedtük, hogy azok a tanulók, akiknek szülei innen elköltözni szándékoznak, vagy akiket hivatalból helyeztek át, s akiknek joguk van az augusztus 31-ére kitűzött javító vizsgálati jelentkezésre, már augusztus 19-e és 27-e közt is vizsgálatra bocsáttassanak. Ugyancsak a tanulók érdekében történt, hogy a szeptember havára kitűzött javító és pótló érettségi vizsgálatok már augusztus hó 24. és 25. napjain tartattak a győri tankerületi kir. főigazgató elnöklete alatt az intézetben. Legsomorubb napja ennek a válságos időnek augusztus 27-e volt, amikor a magyar kormány utasítására a magyar nemzeti hadsereg is elhagyta a várost reggel 7 órakor. Lehorgasztott fővel, bánatos szívvel — ha nem is egészen reményvesztetten — járkált ettől az időtől kezdve a városban minden becsületesen érző, tisztességes ember. Ugyanaz nap délután, augusztus 27-én tartottuk első alakuló értekezletünket az iskolában, amelyen elhatároztuk, hogy az iskolai évet szokott módon megkezdjük.

Sopron sz. kir. város Magyarországtól való elszakításának és Ausztriához való kapcsolásának hivatalos végrehajtását augusztus 29. napjának délutánjára tűzték ki. Miután a magyar kormány az átadásra ítélt területet augusztus 27-én kiürítette, a hatalmat a városban szövetségközi (olasz, francia, angol tábornoki bizottság vette át. Másnap, augusztus 28-án már osztrák megszálló csapatok átkeltek a Lajtán, hogy ezt a területet birtokukba vegyék.

A válságosan nehéz helyzetben, miután a magyar kormány a törvénybe iktatott békeszerződés értelmében nem állhatott ellen, néhány lelkes és bátor férfiú — *Sigray Antal gróf*, Nyugatmagyarország főkormánybiztosával az élükön — saját felelősségére önálló cselekvésre határozta el magát. Sopron és a nyugati részek elvesztése országszerte nagy izgalmat keltett. Az ország minden tájáról felkelő csapatok érkeztek a városba, amelyekhez a helybeli erdészeti és bányászati főiskola ifjusága azonnal csatlakozott. Augusztus 28-án, vasárnap délben kitűnően fegyelmezett, daliás csendőreinek élén *Ostenburg* őrnagy vonult be, akit Sigray főkormánybiztos még az nap délután városparancsnokká nevezett ki. Ostenburg már vasárnap reggel díszfelvonulást tartott csapataival a Széchenyi-téren a magyar érzelmi lakosság szavakkal ki sem fejezhető öröme mellett. Csodaszerűen hatott mindez, Sopron fellelékezett, mert megmeneküléséhez immár alig fért kétség.

A nyugati részek kiürítése ekkor már utasításszerűen és fokozatosan ment végbe, de Sigray főkormánybiztos még aznap, augusztus 28-án elrendelte, hogy a magyar csapatok a délben elfoglalt vonalon álljanak meg. Ezt a vonalat nevezték aztán B-zónának, melynek összekötő pontjait a következő helységek alkották: Fertőmeggyes, Ágfalva, Doborján, Szabadbáránd, Felsőpulya,

Geresdfalva, Goberling, Városszalónak, Vasjobbágy, Gyepüfüzes, Pusztaszentmihály, Ószgödör és Rábakeresztur. Az ettől nyugatra eső részt hívták A-zónának. A felkelők nemcsak megállították a benyomuló osztrákokat, hanem ki is üzték őket. A nyugati végeken állandó fegyverropogás hallatszott. Szeptember 7-ről 8-ára virradó hajnalban alig 100 főnyi felkelő Ágfalván megszalasztott 500 jól felfegyverzett osztrák csendőrt. Az ágfalvi ütközetnek magyar részről több sebesültje és 3 hősi halottja is volt, utóbbiak névszerint: a Felsőmagyarországból ide menekült *Szechányi Elemér* tart. alhadnagy és a soproni származású *Mahacsek Gyula* egyéves önkéntes őrmester, mindketten főiskolai hallgatók, továbbá *Pehm Ferenc* egyéves önkéntes csendőrszakaszvezető. Temetésük nagy pompával ment végbe szeptember 10-én a hatóságok, az iskolák és a város polgárságának mélységes részvétele mellett. A nyugati végeken ez alatt kevés megszakítással állandó harcok folytak a felkelők és betolakodni vágyó, számszerint mindig nagyobb osztrák csapatok közt. A magyar haza nyugati határának védelmében áldozták fel ifjú életüket egy Szárazvám közelében történt osztrák orvtámadás alkalmával október 6-án *Losonczy Antal* és *Vámosy Tibor* budapesti egyetemi hallgatók. Vitézségük, önfeláldozó hazaszeretetük megérdemli, hogy emléküket kegyelettel őrizze meg az utókor, különösen itt a hősi vérük omlásával megszentelt és felszabadított nyugati végeken. Az itt tartózkodó antant misszió tagjai aggodalommal figyelték a lefolyt eseményeket s amikor a cseh-jugoszláv korridor eszméje újból kísértetni kezdett, az olasz kormány közvetítést ajánlott az ellentétek áthidalására. Ennek a közvetítésnek lett az eredménye az 1921 október 13-án kötött *velencei egyezmény*, amely Sopron városára és 8 községre népszavazást rendelt el a hovatartozandóságot illetőleg. A velencei egyezmény vegyes érzelmeket keltett a magyarság körében, mert az „Nyugatmagyarország“ nagyobbik felének, az u. n. A-Zónának átengedését jelentette, Sopron és környékére vonatkozólag azonban az öröm és megszabadulás érzését váltotta ki.

Alig néhány nappal azután, hogy a velencei tárgyalások eredményéről értesültünk, újabb izgalmas eseményeknek lett központja a város. Október 21-én délután az a hír terjedt el a városban, hogy *IV. Károly király* és *Zita királyné* Őfelségeik Sopronban tartózkodnak. A hír valónak bizonyult, a város lakosságának legnagyobb része kitörő örömmel és lelkesedéssel vett tudomást az újabb nagyfontosságú eseményről. A király és királyné visszatérése megrázóan tragikus módon fejeződött be.

A velencei egyezmény alapján átengedett A-zónának az osztrákok által való megszállása fokozatosan ment végbe s december elején befejezést nyert. A soproni és sopronkörnyéki népszavazás ügye ettől kezdve egyre aktuálisabbá vált, míg végre a szövetségközi tábornoki bizottság vezetése és ellenőrzése mellett Sopron városában 1921. december 14-ére, Sopron környékén december 16-ára tüzetett ki. A város történetében

döntő fontosságú esemény a következő eredménnyel végződött: Sopronban a szavazásra jogosultak száma 18.994 volt; ebből *Magyarország javára szavazott: 12.327 (72·7<sup>0</sup>/<sub>0</sub>)*, *Ausztria javára: 4620 (27·3<sup>0</sup>/<sub>0</sub>)*; 1696-an nem szavaztak, 351 érvénytelen volt. A sopronkörnyéki népszavazás a következőképen végződött:

	Jogosult szavazó	Magyarország mellett szavazott	Ausztriára szavazott	Semmis szavazat	Nem szavazott
Bánfalva	1539	217	925	35	362
Fertőboz	349	257	74	11	7
Balf	668	229	349	17	73
Fertőrákos	1525	525	812	33	155
Ágfalva	1148	148	682	18	300
Harka	688	55	517	9	107
Kópháza	948	550	248	30	120
Nagycszenk	1041	1026	5	8	2
Összesen	7906	3007 (45·47 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> )	3612 (54·53 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> )	161	1126

Sopronban és a 8 községben együttvéve szavazásra jogosult volt: 26.900, a leadott szavazatok száma: 24.063, érvénytelen volt: 502, nem szavazott: 2837. **Végeredményben Magyarország javára leadtak: 15334 (65·08<sup>0</sup>/<sub>0</sub>) szavazatot, Ausztriára 8227-et (34·92<sup>0</sup>/<sub>0</sub>).** A népszavazás örvendetes eredményeképen a már évek óta györtő bizonytalanság végre megszűnt, az Ausztriához való átcsatolás veszedelme elmúlt, a magyar haza földjének elszakítására ítélt kicsi, de annál értékesebb darabja ismét visszakapcsolódott 1000 esztendő anyaságunk területéhez.

Ez alkalomból is első szavunk Istenhez fohászkodik és hálát mond a Mindenhatónak, hogy szívünk vágyát követhetve a magyar állam polgárai maradhattunk, hogy iskolánkat s vele együtt magunkat is megmenthettük a betolakodni vágyakozó idegenek uralmától. Hálával eltelve teljes elismeréssel adózunk azoknak a kiváló férfiaknak, akik az elmúlt esztendő augusztus havának válságos óráiban bátor fellépésükkel, cselekvésre kész elszántságukkal a kegyetlen és igazságtalan trianoni béke végrehajtásának ellene szegültek s ezt a várost a magyarságnak megmentették. Hála és elismerés illeti azokat a derék felkelőket, akik a hazaszeretet nemes érzésétől áthatva, életüket kockáztatva a ránk foró ellenséget városunk közvetlen közeléből elűzték. Mélységes kegyelettel gondolunk azokra az elesett hősekre, akik a szent cél érdekében ifju életüket a hazáért és e városért feláldozták. Tisztelettel és nagyrabecsüléssel kell megemlékeznünk Sopron sz. kir. város derék lakóiról, akik magyar érzésükről, magyar hűségükről a népszavazás komoly és ünnepélyes napján ország-világ előtt fényes tanubizonyosságát szolgáltatták.

Az intézet testületileg vett részt a hálaadó istentiszteleten és ünnepélyeken, amikor a szövetségközi tábornoki bizottság 125 napi fennhatóság után Sopron városát ismét és véglegesen visszaadta a magyar államnak az 1922. esztendő feledhetetlen újév napján. Résztvettünk Sopron város hivatalos örömnepén is, január 10-én. Hogy mélyebben belevéssük ifjuságunk emlékezetébe e történelmi napok jelentőségét, tanulóinkat is elvittük a

Széchenyi-téren lefolyt ünnepségre: a felsőbb utasításra 1921. augusztus 27-ének reggelén elvonuló magyar nemzeti hadsereg gyászfátyollal bevont lobogójával e napon, január 10-én vették le a szomorúság, bánat és keserűség jelvényeit a kormány képviselőinek, a város és vármegye vezető embereinek jelenlétében, a magyar nemzeti hadsereg ünnepélyes felvonulása mellett. A lélekemelő ünnep és vele kapcsolatos jelenetek szemmeláthatóan nagy hatással voltak tanulóinkra.

A soproni népszavazás nagyjelentőségű eredménye általában véve az öröm érzését válthatta ki minden magyar ember szívéből, de behatóbb szemmel, részletekre kiterjedő figyelemmel vizsgálva az elért sikert, komoly emlékeztető ez reánk nézve: hogy el ne bizakodjunk. A 12.327 Sopron városi magyar szavazat dicsősége mögé sötét árnyként rajzolódik 4.626 honáruló magyarelles szavazata. A vidéki 8 község megnyilatkozása meg egyenesen megdöbbenítő. Nagy, az eddiginél is komolyabb munka hárul reánk a jövőben. Sopront az iskolák tették magyar érzésüvé, az iskolák tarthatják meg továbbra is annak. Az iskola munkája azonban csak akkor lehet eredményes, ha ebben a szülők és hozzátartozóik, valamint a nagyközönség hathatósan támogatják. Sopront ma joggal nevezhetjük a magyarság nyugati bástyájának. Legyünk tehát éberek és ne engedjük annak falait aláaknázni, akár felvértezve közeleg az ellenség, akár a barátság álarcával.

A kiürítés alkalmával elszállított intézeti felszerelés január 7-én érkezett vissza Győrből. A tárgyak általában véve elég jó karban kerültek vissza, kivéve az egyik vasuti kocsiban elhelyezetteket, ahol annak a kocsinak egy másikkal való összeütközése folytán több könyvesláda széteseli, sok kép megrongálódott, több képnek kerete és üvegje összetört. A visszaköltöztetés 27.698 K-ba került. E helyütt is hálás köszönetet mondok azoknak a kartársaknak, akik az intézeti felszerelés el- és visszaszállításánál a csomagolás nehéz és türelmet igénylő munkájánál oly önzellenül, kitartóan és lelkiismeretesen közreműködtek, köszönetemet fejezem ki az intézet altisztjeinek és azoknak a derék tanulóknak, akik kartársaimhoz hasonlóan a hurcolkodás alkalmával olyan önzellenül és szorgalmasan támogattak.

Az 1921—22. tanév, a politikai izgalmakat nem számítva egyébként szabályos lefolyású volt. A tanítást rendes időben kezdhettük meg, rendes időben fejezhettük be; a tanítás folytonosságát egész éven át megszakítás nélkül sikerült biztosítani.

Az I. osztályba lépni szándékozó tanulók *felvételi* vizsgálatát 1921. augusztus 29. és 30. napjain tartottuk. A vizsgáló bizottság tagjai Lauringer Ernő igazgató elnökle mellett Dr. Stodolni Gyula c. igazgató és Merényi Gábor tanár voltak. Jelentkezett 62 tanuló. Megfelelt: 59, nem felelt meg 2 tanuló. A javító és pótló vizsgálatok augusztus 19—27. és 31., a különbözeti és magánvizsgálatok szeptember 5—7. napjain voltak.

A beiratások szeptember 1., 2. és 3. napjain történtek, az



évet megnyitó *Veni Sancte* szeptember 4-én volt, a rendes tanítás szeptember 5-én kezdődött meg.

Mivel az állami felső kereskedelmi iskola az augusztus havi kiürítés óta minden felszerelés nélkül maradt, a szeptember elsején megnyílt intézet ettől kezdve karácsonyig a mi iskolánk épületében talált ideiglenes otthont; a tanítás ebben az intézetben d. u. 2-től 7-ig folyt.

A népszavazásra való tekintettel a december havi javító érettségi vizsgálat *Dsida Ottó* tankerületi kir. főigazgató ur elnöklété mellett december 1-én volt intézetünkben.

**A tanári testület.** Az 1921—22. iskolai év folyamán a tanári testületben annyiban történt változás, hogy *Kelényi B. Ottó* Sopron sz. kir. város tb. levéltárosa, okl. középiskolai tanár, aki a tanév elejétől kezdve március hó közepéig a IV. o.-ban történelmet, az V—VIII. o.-ban latin nyelvet tanított, a székesfővárosi könyvtárnál nyervén alkalmazást, Budapestre költözött. Helyette a latin nyelvet a VIII. o.-ban *Dr. Garami Elek* szentbenedekrendi főgimn. tanár, az V—VII. o.-ban *Dr. Gábor Géza* soproni áll. leánygimn. tanár tanította. *Kelényi B. Ottó* távozása folytán a történelem tanítását az áll. leánygimn. VIII. o.-ban *Lauringer Ernő* igazgató vette át. *Horváth József* zombori áll. főgimn. menekült tanár, aki az 1920—21. tanév folyamán a soproni áll. főreáliskolához helyeztetett, de a menekülés közben szerzett betegsége folytán szabadságoltatott, az 1921—22. tanév II. felében újból megkezdte a tanítást.

*A tanári értekezletek* száma összesen 20 volt, és pedig 8 rendes és 12 rendkívüli.

A Rendtartás értelmében 1922 április 29-én tartottuk iskolánkban a második *szülői értekezletet*, amelyen a tanári testület tagjain kívül a szülők és a nagyközönség is igen szép számmal vett részt. Az elnöklő *Merényi Gábor* igazgatóhelyettes bevezető szavai után *Gerő Árpád* tanár a tanulók szünidei foglalkoztatásáról értekezett. Az előadást a jelenlevők nagy érdeklődéssel hallgatták és alaposan megvitatták.

*Hivatalos látogatását Dsida Ottó* tanker. kir. főigazgató úr 1922 március 2—8. napjain végezte.

**A tanulók.** A tanév első felében lefolyt nagy események és izgalmak a tanulók lelkületét nem hagyhatták érintetlenül. A kiürítési rendelet folytán iskolai felszerelésünket Győrbe szállítottuk; a taneszközök hiánya észrevehetően érezte hatását tanulóinkkal. Fizikai, biológiai gyakorlatok egyáltalában nem voltak megtarthatók. A hosszú háborus- és forradalmi évekből származó hiányok sem voltak még teljességgel pótolhatók. A tanulók fegyelmezettsége ellen mindamellert nagyobb kifogás nem volt emelhető.

*Vallási kötelességét* minden felekezeti tanuló teljesítette. A róm. kath. tanulók minden vásár- és ünnepnapon szent misét s azonkívül vasárnap — a zord időt kivéve — szentbeszédet is hallgattak. Az iskolai év folyamán összesen négyszer járultak a

szent gyónáshoz és áldozáshoz. A nem róm. kath. vallásu tanulók is felekezeti lelkészének és hitoktatójának utasítása szerint jártak el vallási kötelességük teljesítésében. A tanítás a V. K. M. 1920. évi október 27-én kelt 114.233/V. számú rendelete értelmében mindennap imával kezdődött és imával fejeződött be.

A tanítás előírt anyagát minden osztályban elvégeztük.

A rendkívüli tárgyak közül a latin nyelvet az V—VIII., az egészségtant a VII. osztályban tanulták a tanulók. A karéneknél részt vett 60 tanuló. A róm. kath. vallásu tanulók heti egy órában az egyházi éneket gyakorolták Tormássy Artur róm. kath. hitoktató vezetése mellett. A róm. kath. istentisztelet alkalmával az ifjuság énekét egész éven át Scholz Melanie urilány kísérte orgonán és pedig művészi tudással, teljesen díjtalanul, amiért is az igazgatóság e helyen is hálás köszönetet mond neki. Voltak még vegytani gyakorlatok is.

Az ifjusági *Berzsenyi-Önképzőkör* tagjai a négy felső osztály tanulói voltak; gyűléseiket két hetenként tartották. Tanári vezetője: Dr. Stodolni Gyula, elnöke: Schwabbauer Richárd VIII. osztályu tanuló volt.

Az iskola épülete és tantermei, miután évek sora óta, a háboru, forradalmak és bizonytalan helyzet miatt rendszeresen nem tataroztattak az elhanyagoltság látszatát keltik. Az épület alapos javítása égetően szükséges.

**Testi nevelés.** A testi erő, az ügyesség és az egészség helyes irányban való fejlesztésével a kötelező tornaórákon és játékdélutánokon kívül az Ifjusági Tornakör foglalkozott, amely az 1921—22. tanév folyamán rendezett egy dísztornaünnepélyt, egy mezei futóversenyt, a líceummal együtt egy atletikai versenyt és végül rendezte a helyi középiskolai labdarugó bajnoki mérkőzéseket. A 10 műsorszámból álló tornaünnepélyét a kör két napon március 16-án és 17-én tartotta meg az intézeti tornacsarnokban. Az ünnepély mind a két napon minden tekintetben jól sikerült. A harmadik 2.5 km. mezei futóverseny május 21-én volt s a négy résztvevő intézet közül a liceum ötös csapata győzött és nyerte el a Kör örökös vándordíját egy évre. Második a tanítóképző, harmadik az Ifj. Tornakör csapata lett. Az Ifjusági Tornakör mezei futóbajnoka 1921—22. évre címet azonban egyéni győzelmével Jäger Gusztáv Köri tag az idén harmadszor nyerte el. A helyi középiskolák részére a liceummal közösen június 17-én és 18-án rendezett atletikai versenyen, mely 11 versenyszámból állt, a Kör tagjai 4 első, 4 második és 2 harmadik díjat nyertek, a súlydobás csapatversenyben a kör 10-es csapata második lett. A BKAC. május 27-én és 28-án Budapesten megtartott országos középiskolai bajnoki versenyen Jäger Gusztáv a 200 m. síkfutóbajnokságban negyedik lett. A szépen megindult soproni középiskolák bajnoki labdarugómérkőzések az előfordult szabálytalanságok miatt sajnos nem fejeződhettek be. Ugyancsak a Kör rendezte a selmeci főiskolai hallgatók és a soproni középiskolák válogatott csapatai közötti két mérkőzést,

melyek közül az első 4:3, a második 0:3 arányban a főiskolások győzelmével végződött.

**Cserkészzet.** Az intézeti cserkészcsapat az 1921—22. tanév folyamán 5 kisebb kirándulást rendezett, melyek mindegyikén a cserkészzet elméletével foglalkoztak; gyakorolták a morse-jelzést, a térképolvasást; sportoltak és játszottak. A nyári nagy táborozáson 1921. augusztus 4—12-ig 31 cserkészünk vett részt. Az ellátásról Mráz Kálmán közjegyző gondoskodott nagy szeretettel. 1921. augusztus 15-én tartott tapolcai cserkészversenyen cserkészeink a 60, 100, 1200 m. síkfutásban, 4×100 m. stafétafutásban és gereblyevetésben első díjat nyertek, továbbá 2 második, 1 harmadik és 3 negyedik díjat. A 4×100 m. staféta csapat (Dahner, Richly, Pál, Jäger) és Jäger Guszláv egyéni győzelmével az 1200 m. futásban a Move 2 tiszteletdíját (Horthy-plakettek) nyerték. A csapat összes tagjai a tanév folyamán több jótékony-célú társadalmi és hazafias ünnep alkalmával működtek közre.

**Iskolai ünnepélyek** voltak szeptember 4-én, a tanév megnyitása alkalmával; október 6-án a nemzet vértanuinak emlékére; március 15-én az 1848. szabadságeszméinek emlékére; június 29-én a tanév bezárásakor. A népszavazás eredményének *Sopron sz. kir. város felszabadulásának öröme*re intézetünk önképzőköre január 29-én díszgyűlést tartott a nagyközönség belevonásával. A róm. kath. vallású tanulók résztvettek a *XV. Benedek pápa* Öszentségének halála alkalmával január 30-án tartott ünnepélyes requiemen. *IV. Károly király* Őfelségének 1922. április 1-én Funchalban, Madeira szigetén történt halála miatt a gyász és kegyelet jeléül április 5-én szünetelt a tanítás. A gyászbeszédet az igazgató hirdetmény alakjában közölte osztályonként, egyúttal méltatta a szomorú nap jelentőségét. A tanulók felekezetenként tanáraik vezetése mellett vettek részt az e napra rendelt hivatalos gyászistentiszteleten. A tanári testület és ifjuság részt vett még a kommunizmus áldozatainak, Szántó Róbert és Fennesz Rezső síravaló ünnepélyén április 30-án.

A reáliskola hagyományos *juniálisát* e hó 10-én tartottuk. A tanulók tanáraik vezetése mellett reggel a harkai fennsík mellett elterülő erdőbe vonultak s az egész napot testedző ifjúsági játékokkal a legjobb hangulatban töltötték. Este az Erzsébetkertben társas összejövétel volt, amelyen a szülők, az intézet volt tanítványai és a város polgársága is nagy számban résztvettek.

A **szertárak** gyarapodása a beszerzés nehézségei és az uralkodó drágaság miatt nem lehetett valami jelentős. A tanári könyvtár 39 kötettel 5970 K, az ifjusági könyvtár 34 kötettel 1818 K, a régiségtár 62 darabbal 175 K, a földrajzi szertár 962 darabbal 19,240 K, az ének- és zene-szertár 3 darabbal 530 K értékben gyarapodott.

**Gyűjtések.** A tanulók áldozatkészségéből — a Segélyegyesületi gyűjtést nem számítva — osztálygyűjtés címén 4646,20 K gyűlt össze jótékonycélra. Ebből és a múlt évből maradt 458 K összegből 500 K-t a soproni magyar ovoda, 700 K-t a hadivakok,

500 K-t a Magyar Jövő, 428 K-t a Turáni Ötvös Műterem, 700 K-t a József kir. herceg Tudószanatórium, 700 K-t a soproni Siket-némaintézet, 700 K-t a soproni Anya- és Csecsemővédelem, 300 K-t a keresztény szeretet Országos Gyermekvédműve Esztergom javára juttattunk. Kisebb kiadásokra elfogyott 4830 K. Maradék 52790 K. A számadásokat az osztályfőnökök külön-külön, továbbá Schügerl Miklós és Strauch Jenő tanárok vizsgálták felül, azokat teljes rendben találták.

**Jutalmak, ösztöndíjak.** A „Deák Ferenc ö. d.-alap“ 100 K kamatját Schwabbauer Richárd VIII. o. t. kapta jutalmul. A „Hadi kölcsön-alap“ ez évi 130 K kamatjában Friedrich Károly VI. o. t. részesült. A magántanulók javítóvizsgálata után befizetett 50 K-t Widder István I. A. o. t. nyerte jutalmul. A „Révész János ö. d.-alap“ ez évi 300 K kamatjait a tanári testület Csizmadia Árpád VIII., Dahner Nándor VIII. és Ritter Ödön VII. o. tanulók közt osztotta szét. A „Rosenfeld Jakab és Katalin ö. d.“ 4 darab 250—250 K, valamint az „Ulber Mátyás ö. d.“ 150 K kamatai ez idő szerint még nem kerültek kiosztásra; a Rosenfeld-féle alapítványnál a döntés Sopron sz. kir. város tanácsát illeti, az Ulber Mátyás-félénél a soproni ág. h. ev. hitközséget.

**Kirándulások.** Az 1921—22. tanévben a következő kirándulások voltak:

*I. Szaktárgyi kirándulások: V. osztály.* Április 29-én a városi vízművek és jéggyár, május 6-án Nagytómalom (növény-tani), május 19-én gőztéglagyár, gőzmalom és kaptafagyár; valamennyit Gerő Árpád vezette.

*VI. osztály.* Dr. Winkler Elemér vezetése mellett december 10-én a város műemlékeit tekintette meg; március 23-án közzetani kirándulás volt a téglagyárakban, április 28-án a gázgyárban Német Vilmos vezetése mellett. Május hó 6-án plankton halászat volt a Tómalomnál Gerő Árpád tanárral.

*VII. osztály.* Dr. Szilvási Gyula iskolaorvos vezetése mellett az osztály április 12-én a tejközpontot tanulmányozta; április 28-án Német Vilmos a gázgyárba, május 17-én pedig a sörgyárba vezette a tanulókat.

*II. Egész napi tanulmányi kirándulások:* Május hó 24-én I. A) és I. B) osztály Tómalom, dr. Stodolni Gyula és Strauch Jenő vezetése mellett; II. A) és II. B. osztály Fertőrákoson volt dr. Müller József és Barta Miksa vezetése mellett; III. A) és III. B) osztályok Gruber Gyula és dr. Winkler Elemér tanárokkal Nagy-czenken voltak; a IV. osztály Nasch Fülöp és Horváth Józseffel Eszterházán; az V—VII. osztályok Gerő Árpád, Koller Gusztáv, Luksz József, Merényi Gábor és Német Vilmos vezetése mellett Szombathelyt tekintették meg.

Tanulmányi kirándulás volt még március hó 14-én Győrbe, ezen résztvett az V. és a VI. osztály Gerő Árpád, Luksz József és Német Vilmos vezetése mellett.

**Segélyezés.** A szegénysorsu tanulók anyagi helyzetének javításáról, valamint az évről-évre súlyosabban érezhető tankönyvhiány pótlásáról az intézet keretében fennálló Segélyegyesület gondoskodott. Tisztikara a következő: Elnök: Lauringer Ernő igazgató, alelnök: Schwarz Károly, jegyző: Dr. Ágh Lajos, pénztáros: Barta Miksa, könyvtáros: Luksz József, választmányi tagok: Beer Ede, Groszner Pál, Horvát Rezső, Karner Lajos, Dr. Gallus Kálmán, Merényi Gábor, Dr. Müller József, Schaffer Antal, Seemann Kálmán, Dr. Stráner Gyula és Varga Ferenc.

Az ügyek elintézése céljából az egyesület egy választmányi és egy közgyűlést tartott, amikor a pénztárvizsgálók megtették ama jelentésüket, hogy mindent a legnagyobb rendben találtak. Ugyanekkor Barta Miksa pénztáros bemutatta számadásait és az 1921—22-ik évi költségvetést, amely szerint a Segélyegyesület vagyona 97,283·28 K, a Betegszoba-alapé 17,588·99 K. A Segélyegyesület bevétele 1921—22-ben összesen 50,983 K 92 f, kiadás 30,358 K 05 f. A törzsvagyonhoz csatoltatott 20,625 K 87 f.

Az 1921—22. tanév folyamán a következő ajándékok folytak be: Gyűjtés könyvekre 4200. A majálist rendező bizottság ajándéka 8000 K, felvételi díjakból való részesedés 728 K, Forgalmi Bank adománya 300 K, Peischl Ágost 50 K, Homma és Wollner cég 800 K, Soproni Hitelbank 150 K, Soproni Takarékpénztár 100 K, Deutsch Benedek 200 K. Magánvizsgálati elnöki díj címén az iskola igazgatóságától befizetett összeg 1912 K 50 f. A Betegszoba-alapnak a Soproni Takarékpénztár adománya 100 K, a nagyczenki cukorgyár ajándéka 5000 K. Fogadják a nagylelkű adakozók a Segélyegyesületnek hálás köszönetét.

A tanulók husvétii gyűjtésének eredménye: 31,230 K 10 f. A szegénysorsu tanulók segélyére fordított 10,400 K, tankönyvvételre 17,986 K 05 f. Anyagi segélyért 38 tanuló folyamodott, akik közül tizenöt 200—200 K-t, nyolc 250—250 K-t, hat 300—300 K-t, négy 350—350 K-t, három 400—400 K-t és keittő 500—500 K segélyt kapott. A Segélyegyesület könyvtárából minden szegénysorsu tanuló részesült könyvkedvezményben és pedig összesen 1326 kötet könyvet kaptak ki a tanulók. Ismételve kérjük a szülőket és a tanulókat, használt könyveiket adományozzák a Segélyegyesület könyvtárának, hogy onnan velük a szegény tanulókat segíthessük.

**Egészségügyi állapot.** A tanulók egészségügyi állapota az egész iskolai évben általában kielégítő volt. Szegénysorsu beteg tanulóinkat dr. Szilvási Gyula iskolai orvos díjtalanul kezelte. Dr. Pokorny Róbert városi tisztii orvos is megvizsgálta a tanulókat, ragályos szembajban szenvedőt nem talált; 68 tanulókat dr. Kund Vilmos városi tisztii orvos újraoltotta.

Sajnálattal kell megemlékeznünk e helyen, hogy iskolánk egyik jeles rendű, példás magaviseletű tanulója: *Wagner László* II. B) o. tanuló 1921 szeptember 20-án vörhenyben meghalt.

**Az iskolai év bezárása.** A rendes előadások a VIII. osztályban május 6-án, az I—VII. osztályban június 17-én fejeződtek be. Az osztályvizsgálatok a VIII. osztályban május 9—13., a tanévvégi összefoglalások I—VII. osztályban június 19. és 24-ike között folytak. A magánvizsgálatokat június 20—22. napjain tartottuk. Az évzáró Te Deum június 29-én volt.

**Érettségi vizsgálatok.** Az érettségi írásbeli vizsgálatokat 1922 május hó 15., 16. és 17-én, a szóbeli vizsgálatokat pedig Dsida Ottó tanker. kir. főigazgató elnöklete mellett június 1—2-án tartottuk meg. Jelentkezett 23 tanuló, 21 nyilvános, 1 magán- és 1 ismétlő javítóérettségire bocsátott tanuló. Jelesen érett lett 3, jól érett 7, érett 5, szeptember havi javítóvizsgálatra utasított 6, egy év múlva a teljes vizsgálat ismétlésére utasított 2 tanuló. *Jelesen érettek:* Berczeller Árpád, Scheiber Kálmán, Schwabbauer Richárd. *Jól érettek:* Bognár Tibor, Csizmadia Árpád, Dahner Nándor, Hacker Ferenc, Pál Sándor, Sauer Pál, Wallner Lajos. *Érettek:* Brüsszl Ferenc, Desits Bálint, Dóczy Endre, Erdei László és Jurek Aurél.



### III. A tanári testület tagjai az 1921/22. iskolai évben.

Sorszám	A tanár neve és minősége	Szak- lárgyai	Hány év óta mű- ködik mint tanár?			Ez évben mit ta- nitott, mely osztá- lyokban?	Heti óraszám	Egyéb iskolai elfoglaltsága
			nyilv. ism. táiban	áll. közép- iskolában	intézetekben			
1	Laurinnger Endő igazgató	tört.-földr.	17	16	11	tört. VIII. és tört. VIII. az áll. leánygimn.-ban	6	Az ifjusági Segély- egyesület elnöke
2	Dr. Ágh Lajos r. tanár	magy.-ném.	36	28	22	magy. II. A., III. B., VIII. ném. I. B. Széprás I. B.	17	A II. A. o. főnöke Segélyeg. jegyző
3	Barta Miksa r. tanár	math.-fiz.	19	19	18	matb. II. A. IV. VIII., fiz. III. B. VII. I. A.	17	A IV. o. főnöke. A fizikai szert. öre. Segélyeg. pénzt.
4	Faragó József r. tanár	math.-fiz.- ábr. geom.	28	28	28	math. III. B., r. geom. I. A., II. B. IV., ábr. geom. VII.	16	A VII. o. főnöke. Geom. szertár öre. Tandijkezelő
5	Fuchs Rezső h. tanár	ném.-franc.	2	2	2	ném. III. B. V. VII., francia III. B. V. VII.	19	Az V. o. főnöke. Tan. és IV. o. ifj. könyvt. öre.
6	Dr. Garami Elek óraadó	magy.-latin	10	1	1	latin VIII.	3	Szentbenedekrendi főgimn. r. tanár
7	Dr. Gábor Gáza óraadó	latin- magyar	2	2	1½	latin V. VI. VII.	10	Áll. leánygimn. r. tanár
8	Gerő Árpád r. tanár	term.-vegy- tan	17	13	13	term. I. A. I. B. II. A. V. VII., vegyt. V., filoz. VIII.	18	A termr. szert. öre
9	* Gruber Gyula r. tornatanár	torna	20	21	3	torna I—VIII.	22	A tornaszertár öre, a Torna- kör vezetője. Cserkészpar.
10	* Horváth József r. tanár	szabadkézi rajz	7	7	2	geom. I. B. III. A., szabadkézi rajz III. A., széprás II. A. II. B.	10	
11	Kolier Gusztáv r. tanár	tört.-földr.	10	9	3	földr. II. A. III. A., tört. III. A. V. VIII., világi ének I—VIII.	18	V—VIII. o. ifj. könyvtár, ének- és z-szertár öre
12	Luksz József r. tanár	math.-fiz.	3	3	3	math. V. VII., fiz. VIII., r. geom. II., gyorsírás IV.	21	A VIII. o. főnöke
13	Mérenyi Gábor r. tanár	math.-ábr. geom.	10	10	10	math. VI., ábr. geom. VI. VIII.	9	A VI. o. főnöke. Igazgató helyettes. Értekezlet jegyző
14	Dr. Müller József r. tanár	magy.-ném.	21	19	19	magy. II. B. III. A., ném. II. B. III. A. IV.	19	A II. B. o. főnöke. A II. o. ifj. könyvtár öre
15	* Nasch Fülöp r. tanár	ném.-franc.	22	22	3½	ném. III. A. VIII., francia III. B. IV. VI. VIII.	18	
16	Német Vilmos r. tanár	term.-vegy- tan	18	18	17	term. II. B., földr. I. A. I. B., vegytan VI. VII., szénrás I. B.	14	A vegytani szertár öre
17	Dr. Polák Miksa izr. hitoktató	izr. hittan	28	28	28	izr. hittan V—VIII.	4	Rabbi
18	Pötschacher István ág. h. ev. hitokt.	ág. h. ev. hittan	6	6	3	ág. h. ev. és ref. hittan I—VIII.	8	Ág. h. ev. lelkesz
19	Schügerl Miklós r. tanár	math.-fiz.	10	8	5	math. I. A. I. B. II. B. III. A., fiz. III. A.	17	A III. A. o. főnöke
20	Seemann Kálmán c. középisk. igazgató	szabadkézi rajz	37	37	27	szabadk. rajz III. B., IV—VIII.	14	A szabadkézi rajz- szertár öre
21	Stozer J. ö izr. hitoktató	izr. hittan	12	3	3	izr. hittan I—IV.	2	Izr. elemi iskolai fanító
22	Dr. Stodolnai Gyula c. középisk. igazgató	magy.-ném.	21	21	21	magy. I. A. VII., ném. I. A. VIII.	15	A III. A. o. főnöke. Az Önképzőkör vezetője
23	Strauch Jenő r. tanár	magy.-ném.	20	20	20	magy. I. B. V. VI. VIII., ném. I. B.	19	Az I. B. o. főnöke
24	Dr. Szilvási Gyula egészségt. tanár	egészségian	10	6	6	egészségian VII.	2	Iskolaorvos
25	Tormácssy Artur rk. hitoktató	rk. hittan	12	10	4½	rk. hittan I—VIII. egyházi ének	18	Római kath. hit- szónok
26	Dr. Winkler Elem r. r. tanár	tört.-földr.	3¼	3¼	3¼	tört. III. A. III. B. IV., földr. II. B. III. A. III. B. IV., közgazd. VIII.	20	A III. B. o. főnöke. A III. o. ifj. könyvt., tört.-földr. szert. öre

A \*-gal jelöltek menekült tanárok.

Altisztek: 1 Kertész József r. altiszt. Szolgálatának éve 23. 2 Horváth Károly r. altiszt.  
Szolgálatának éve 10. 3. Óvári Gyula r. altiszt. Szolgálatának éve 3.

## IV. A soproni m. kir. áll. főreáliskola tanulói az 1921—22. tanévben.

### I. A) osztály. Osztályfő: Dr. Stodolni Gyula.

*Jeles rendű:* Jäger Olivér és Widder István. *Jó rendű:* Jaeger Ernő, Kálmán Győző mgt., Kántor László, Metykó László, Thirring János, Trettlér Károly. *Elégséges rendű:* Bognár Ervin, Bokor Miklós mgt., Drescher Károly, Fischer Nándor, Galatik Guidó, Graf László, Hacker Hugó, Mattesz Béla, Mollay János, Neubauer János, Nika Ernő, Schimetisch Gyula, Soós Béla, Trittremmel Oszkár, Windholz Ernő ism., Zsigmond Ödön. *Egy tárgyból elégtelen:* Last Vilmos (math.). *Két tárgyból elégtelen:* Tschik Lajos (magyar, földrajz). *Több tárgyból elégtelen:* Harmuth Jenő, Richly Rezső, Steiner Jenő, Tremmel Lajos és Weich Ödön. *Kimaradt:* Jákim István, Löwenstein György.

### I. B) osztály. Osztályfő: Strauch Jenő.

*Jeles rendű:* Scheffer Károly. *Jó rendű:* Bauer Károly, Drach Alfonz, Németh Kálmán, Németh Miklós mgt., Rummy Árpád, Schreiner Ferenc, Wetzler Dávid. *Elégséges rendű:* Boleman Tibor (magaviselet tűrhető), Bruckbauer Jenő, Donáth Andor, Dravarits János, Guhr Zoltán, Heitler Emil, Horváth Henrik. Horváth Jenő mgt., Höttinger Mihály, Jäger Ödön, Kremser Adolf, Kutrovatz István isméllő, Stössel Ignác, Tones Ede. *Egy tárgyból elégtelen:* Fleischmann István (természetráajz), Szukits Béla (math.). *Két tárgyból elégtelen:* Klausz Frigyes (földrajz, math.). *Több tárgyból elégtelen:* Beilschmidt Gottfried (tűrhető, magav.), Birnbaum Ernő, Richly Sándor, Schevelik József (tűrhető magav.), Tasch Ottó. *Kimaradt:* Marek Róbert.

### II. A) osztály. Osztályfő: Dr. Ágh Lajos.

*Jeles rendű:* — *Jó rendű:* Egressy Lajos mgt., Kárpáti Zoltán, Schiller Imre, Schwarz Aladár, Torkos József. *Elégséges rendű:* Artner Ferenc, Bakonyi Károly, Bettelheim Oszkár, Bondár Kálmán, Boka Károly, Deutsch Miklós mgt., Egresits Sándor, Fischer



Ödön, Fücsök István, Hartmann János, Kovarzik Ferenc, Kraxner Alajos ism., Lehner Ferenc, Markus Hugó, Németh István, Sass Lajos, Szekeres Miklós mgt., Vajdits Béla ism., Wiener Ödön ism., Striczl József. *Egy tárgyból elégtelen:* Hirschler Rezső (magyar), Gabnai Ferenc (rajz. geometria). *Két tárgyból elégtelen:* Blum István (német, földrajz), Schwartz Zoltán (német, rajz. geometria). *Több tárgyból elégtelen:* Benkő Géza, Halmos László, Hollósy József. *Kimaradt:* Blickle Frigyes mgt., Farkas László, Földes István, Franck Kálmán, Kirchknopf János.

**II. B) osztály.** Osztályfő: Dr. Müller József.

*Jeles rendű:* Braun László, Neuwirth János és Gross Miklós. *Jó rendű:* Buxbaum Jenő, Kucharszky Tibor, Mátrai László, Schreiner Kálmán, Spitzer Sándor, Szabados Béla. *Elégséges rendű:* Freiburger József, Fuchs József, Funk Mihály, Grieszler Antal, Hallemann Rudolf, Hobler Pál, Horváth Jenő mgt., Hübner Miklós, Jäger Gyula, Kemenes István, Klein Endre, Koppel Sándor, Kovarzik László, Tittl Herbert, Wetzler Benő. *Egy tárgyból elégtelen:* Friedrich István (földrajz), Gruber Ottó mgt. (magyar), Hetyés Elemér (math.), Prikarszky Jenő (földrajz), Röschl Gusztáv (math.), Sárlic Mirkó (math.), Steiner Vilmos (math.), Szlávik Sándor (földrajz). *Több tárgyból elégtelen:* Pöttschacher Rudolf, Püspök Károly, Haupt (Schmidt) Sándor. *Meghalt:* Wagner László.

**III. A) osztály.** Osztályfő: Schügerl Miklós.

*Jeles rendű:* Berecz Zoltán. *Jó rendű:* Jäger Ernő és Kövess Ferenc. *Elégséges rendű:* Autherid Kamillo, Dapsy Béla, Fodor Imre ism., Friedrich Rezső, Illmann Ernő, Kimár János, Kirnbauer István, Klein László, Kluger György, Luria Dezső, Neufeld László, Nitsch Rezső, Preiss Ottó, Radó Imre, Roth Gyula, Szosztarits Rezső, Tauber Arnold, Török Endre, Weisz István. *Egy tárgyból elégtelen:* Conrád Pál (math.), Fodor Dániel (math.), Gruber Endre (földrajz), Pfneisl János (földrajz), Schlepp József (math.) Sommer Mihály ism. (szabadkézi rajz), Spitzer Pál ism. (szabadkézi rajz).

**III. B) osztály.** Osztályfő: Dr. Winkler Elemér.

*Jeles rendű:* Schwabbauer Herbert. *Jó rendű:* Gallus László, Lerner Oszkár, Schöberl Frigyes, Schwarz Ferenc. *Elégséges rendű:* Benedek Lajos, Bognár Miklós, Gruber József ism., Grünbaum László, Hauer Lajos, Hengl József, Horváth Jenő György (math.), Jakobovics Ráfael, Kiss József, Kund Vilmos ism., Lackner István, Ribarics József, Spuller Ferenc, Tauber Samu, Trogmayer Alfréd, Michlics Antal. *Egy tárgyból elégtelen:* Conrad Béla (rajz. geom.), Fekete László (német), Reichl Frigyes (rajz. geom.), Salzer Frigyes (szabadkézi rajz), Schlesinger Béla (magyar). *Két tárgyból elégtelen:* Rátz Ágost (math. és rajz. geom.). *Több tárgyból elégtelen:* Linczbauer Antal, Purth Kálmán. *Kimaradt:* Kovács Endre.

**IV. osztály.** Osztályfő: Barta Miksa.

*Jeles rendű:* — *Jó rendű:* Barta Ferenc, Deutsch Mór, Gallus Sándor, Kheim Sándor, Krétai József, Lantos Béla, Spitzer György, Winkler Miklós. *Elégséges rendű:* Bakonyi Andor mgt., Baunemann János, Bauer Márkus, Bokor Imre, Engler-Kocsis Károly, Gombos Ferenc, Gonda Álmos, Götz Rezső, Herr Győző, Hobler Rezső, Horváth Jenő mgt., Karner József, Kheim Nándor, Klein Sándor, Klausz Jenő, Makrai István, Morvay Sándor, Mühlgassner Pál, Nussbaum Dezső, Pál József, Peck Ferenc, Piri Kálmán, Püller Gyula (türhető magav.), Rosenberg Andor, Sariç Miklós, Schwarz István, Siklósi Andor, Sliaszny József, Stodolni József, Stöger József, Szukits Ede, Tritremmel Ferenc, Vukovics István. *Egy tárgyból elégtelen:* Grünsfeld Oszkár (magyar), Schwarz Zoltán (szabadkézi r.), Simon István (rajz. geom.), Wecska János (rajz. geom.) *Két tárgyból elégtelen:* — *Több tárgyból elégtelen:* Feigl Ernő. *Kimaradt:* Hasenöhrl György, Schewelik Ferenc, Schiller Ernő, Unger Ottó.

**V. osztály.** Osztályfő: Fuchs Rezső.

*Jeles rendű:* — *Jó rendű:* Hoffmann Frigyes, Kövesi Pál, Rosenthal Imre, Schwabbauer Oszkár, Schwarz Rezső, Winkler Oszkár. *Elégséges rendű:* Ágh Dezső, Drach László, Gyulay István, Heitler Tivadar, Horváth József, Kosina Hermann, Márkus Aurél, Max Oszkár, Neuberger Ernő, Obstmayer József, Rosenstingl Frigyes, Schwabbauer Alfréd, Sebesta Ferenc, Sliaszny Rezső, Stodolni Antal, Szávits Tódor ism. mgt., Széki János, Walter József, Worschitz Oszkár. *Egy tárgyból elégtelen:* Hasse Hugó (vegytan), Schwarz Sándor (történelem). *Két tárgyból elégtelen:* Grünfild Ernő (történelem, vegytan), Schiff Jakab. *Több tárgyból elégtelen:* Jobb Dezső ism. *Kimaradt:* Lányi Gusztáv, Rauchbauer József.

**VI. osztály.** Osztályfő: Merényi Gábor.

*Jeles rendű:* — *Jó rendű:* Domokos Sándor, Friedrich, Károly, Greilinger Rezső, Karner Ödön, Schlesinger Pál. *Elégséges rendű:* Bruckbauer Rudolf, Drucker József, Erdei Ferenc (türh. magav.), Friedmann Ernő, Hauser Béla, Jungreis Fülöp, Karner Kálmán, Kremser Rudolf, Németh Gábor, Rosenstingl Antal, Roisz Vilmos, Skublics Sándor, Spitzer Lipót, Stadler György, Waltner Imre, Wölfl Alajos. *Egy tárgyból elégtelen:* Gesellmann István (math.), Nitsch Ernő (math.), Oberlohr Károly (math.), Sántha Ferenc (ábr. geom.). *Két tárgyból elégtelen:* Brüstl Jenő (math., ábr. geom.), Tichler Jenő (math., ábr. geom.), Wagner Hermann (math., ábr. geom.).

**VII. osztály.** Osztályfő: Faragó József.

*Jeles rendű:* — *Jó rendű:* Helyes István, Hoffmann Gyula, Kánai Sándor, Kheim Tófor, Kugler Mátyás, Lantos Tivadar, Ritter Ödön, Worsitz Frigyes, Ziermann József. *Elégséges rendű:* Bauer Jenő, ism., Bognár Károly, Eördögh Vilmos, Greilinger Győző, Grosz Ernő, Hasse István, Jäger Gusztáv, Kiss Imre, Mandl Zoltán, Menyhárd Pál, Petz Gusztáv, Rajkai Pál, Schaub Károly, Schönfeld Endre, Schwarcz Márton, Schwarz Miklós, Sebeszta Ottokár, Steiner Károly, Stodolni Gyula, Töpler Ervin, Trogmayer Ernő. *Egy tárgyból elégtelen:* Hegedüs Ödön (ábr. geom). *Betegség miatt nem osztályoztatott:* Kovács Gusztáv.

**VIII. osztály.** Osztályfő: Luksz József.

*Jeles rendű:* Berczeller Árpád mgt., Schwabbauer Richárd. *Jó rendű:* Csizmadia Árpád, Dahner Nándor, Jurek Aurél, Pál Sándor, Scheiber Kálmán. *Elégséges rendű:* Bermann Tihamér ism., Bognár Tibor, Boros László, Desits Bálint, Dóczy Imre, Erdei László, Hacker Ferenc, Hegedüs Gyula, Richly Nándor, Sántha Gyula, Sauer Pál, Schlesinger Endre, Staár Ferenc ism., Szabó Gábor, Wallner Lajos. *Kimaradt:* Kohn Leo.



## V. A tanulók statisztikája az 1921/22. iskolai évben.

1. A tanulók számának alakulása az iskolai év folyamán	I. A. o.	I. B. o.	II. A. o.	II. B. o.	III. A. o.	III. B. o.	IV. o.	V. o.	VI. o.	VII. o.	VIII. o.	I-VIII. o.	I-VIII. o. % <sub>1920</sub>
Felvett nyilvános tanulók száma . . . . .	31	29	34	34	29	29	48	31	29	32	22	348	-
Felvett magántanulók száma . . . . .	2	2	2	2	-	1	2	2	-	-	1	14	-
Kimaradt nyilvános tanulók száma . . . . .	2	1	5	1	-	1	4	2	-	-	1	16	-
Kilépett magántanulók száma . . . . .	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Osztályozott nyilvános tanulók száma . . . . .	29	28	30	33	29	28	44	28	28	31	21	329	-
Osztályozott magántanulók száma . . . . .	2	2	2	2	-	1	2	2	-	-	1	14	-
Osztályozott nyilvános és magántanulók száma . . . . .	31	30	32	35	29	29	46	30	28	31	22	343	-
<b>2. Az osztályozott tanulók megoszlása fegyelmi és tanulmányi tekintetben</b>													
Dicséretes osztályzatot kapott a magaviseletből	26	23	13	24	23	25	42	22	24	31	16	269	78
Megfelelő osztályzatot kapott a magaviseletből	2	2	17	7	6	3	1	5	3	-	4	50	14.5
Tűrhető osztályzatot kapott a magaviseletből	1	3	-	2	-	-	1	1	1	-	1	10	2.9
Rossz osztályzatot kapott a magaviseletből	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Jéles rendű volt	2	1	-	3	1	1	-	-	-	-	-	8	2.3
Jó rendű volt	6	6	5	6	2	4	8	5	5	9	7	63	18.4
Elégséges rendű volt	17	15	19	15	19	17	32	15	15	21	15	200	58.3
Egy tárgyból elégtelen	-	2	3	8	7	4	5	7	5	1	-	42	12.2
Két tárgyból elégtelen	1	1	2	-	-	1	-	2	3	-	-	10	2.9
Az osztályt ismételni tartozik	5	5	3	3	-	2	1	1	-	-	-	20	5.8
Az osztályt nem ismételheti	-	-	-	-	-	-	-	1	-	-	-	1	0.8
A bukott tanulók száma összesen	6	8	8	11	7	7	6	10	8	1	-	72	21
<b>3. Az osztályozott tanulók megoszlása illetőség, vallás, anyanyelv és nyelvismeret szerint</b>													
Soproni illetőségű	23	23	18	19	23	18	32	22	23	24	15	240	71
Sopronvármegyei illetőségű	4	5	3	2	1	1	3	2	-	2	-	23	6.6
Magyarországi illetőségű	-	-	5	6	2	3	2	3	2	1	3	27	7.2
Osztrák megszállott területről	4	2	3	4	3	7	9	2	2	4	4	44	12.7
Más megszállott területről	-	-	3	4	-	-	-	-	1	-	-	8	2.3
Külföldi honos	-	-	-	-	-	-	-	1	-	-	-	1	0.2

<b>3. Az osztályozott tanulók megoszlása illetőség, vallás, anyanyelv és nyelvismeret szerint</b>	I. A. o.	I. B. o.	II. A. o.	II. B. o.	III. A. o.	III. B. o.	IV. o.	V. o.	VI. o.	VII. o.	VIII. o.	I-VIII. o.	I-VIII. o. %
Róm. kath. . . . .	13	10	11	20	8	14	24	14	10	9	11	144	41·9
Gör. kath. . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Református . . . . .	—	—	2	2	2	—	—	2	—	2	1	12	3·4
Ág. h. ev. . . . .	15	14	10	4	9	6	8	5	—	14	5	98	28·6
Izraelita . . . . .	3	6	9	9	10	9	14	9	9	6	5	89	26·1
Magyar anyanyelvű . . . . .	22	18	25	25	23	16	33	23	23	23	20	251	73·2
Német . . . . .	9	12	6	10	6	13	10	7	5	8	2	88	2·6
Horvát . . . . .	—	—	1	—	—	—	3	—	—	—	—	4	1·1
Más . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Csak magyarul beszél . . . . .	9	7	16	3	11	9	11	7	13	14	8	108	31·5
Németül is beszél . . . . .	22	11	8	22	11	20	21	16	10	17	11	169	49·3
Horvátul is beszél . . . . .	2	—	1	1	—	—	2	1	—	—	—	7	2·04
Más hazai nyelven is beszél . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
<b>4. Egyéb statisztika</b>													
Latin nyelvet tanult . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	3	1	3	5	12	3·5
Vegytani gyakorlaton vett részt . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	22	13	7	—	42	12·2
Egy órát sem mulasztott . . . . .	—	2	2	1	1	1	5	3	5	5	—	25	7·3
Csak igazoltan mulasztott . . . . .	29	25	28	30	28	26	38	24	22	26	20	296	86·3
Igazolatlanul mulasztott . . . . .	—	1	—	2	—	—	5	5	2	—	1	17	4·9
Az egész tandíjat megfizette . . . . .	18	12	23	21	22	19	30	17	22	18	13	215	63
Egész tandíjmentes volt . . . . .	5	3	6	6	4	6	8	8	6	10	5	67	19·
Reszben tandíjmentes volt . . . . .	8	15	3	8	3	4	8	5	—	3	4	61	18

## VI. Tudnivalók a jövő iskolai évre.

1. Az 1922—23. tanévre az I. osztályba való előzetes beírás július 1—7. és augusztus 25—26. napjain délelőtt 10 és 12 óra között történik az igazgatói irodában. Az előzetesen felvett tanulók véglegesítése és az I. osztályba lépni akaró többi tanulónak felvétele szeptember 1-én délelőtt 9 és 12 óra közt lesz. A magasabb osztályokba (II—VIII. o.) való felvételre a tanulók szeptember 2-án és 4-én d. e. 9 és 12 óra közt jelentkezhetnek. Minden tanuló a felvételnél a megelőző osztályról szóló bizonyítványát, illetőleg Tanulmányi Értesítőjét, születési és újraoltási bizonyítványát köteles bemutatni. Az I. osztályba csak olyan tanulók vehetők fel, akik 9. életévüket már betöltötték, az elemi iskola IV. osztályáról bizonyítványt mutatnak fel és a tanker. kir. főigazgatóságtól kinevezett bizottság előtt augusztus hó végén a felvételi vizsgálatot sikerrel teszik le. A felvételi vizsgálat tárgyai: egy magyar nyelvű olvasmány szövegének leírása tollbamondás után, egy magyar nyelvű olvasmány tartalmának előadása, a legegyszerűbb nyelvtani jelenségek felismerése, a négy számtani alpművelet egész számokkal 1000-ig, az egyszeregy biztos tudása és a fejszámolásban való jártaság. A felvételi vizsgálat díja 40 K. A felvételi vizsga írásbeli része augusztus 28-án d. e. 9 órakor, szóbeli része augusztus 29-én d. e. 9 órakor lesz. A felvételi vizsgálatra jelentkező tanulók kötelesek egy ív fehér papirost és írószert magukkal hozni.

2. A javító, pótló és különbözeti vizsgálatok augusztus hó 31-én d. e. 9 órakor lesznek. A magánvizsgálatokat szeptember hó 5—7. napjain tartjuk. A magántanulók vizsgálati díja tárgyanként 150 K, javító vizsgálati díja 50 K. Magántanulók ezenkívül 150 K-t kötelesek fizetni elnöki díj fejében, mely összeg, ha nem a tanker. kir. főigazgató vagy annak helyettese elnököl épűgy, mint a magántanulók javítóvizsgálati díja, valamely iskolai jótékonycélra fordítandó. Kezelési díj címén minden magántanulótól még 40 K szedendő, melynek egyik fele a főigazgatósági, másik fele az intézeti irodai átalány javára fordítandó. A rendes tanulók javító vizsgálatát díjtalan. A különbözeti vizsgálat díja tárgyanként 60 K. Ha valamely rendes tanuló az évvégi összefoglalásokról fontos oknál fogva egészben vagy részben elmaradt, akkor, ha elmaradását hiteles bizonyítvánnyal igazolni tudja, főigazgatói engedély alapján augusztus 30-án pótlóvizsgálatra jelentkezhetnek. Egyébként a pótlóvizsgálatnak magánvizsgálati jellege van.

3. A felvételi díj 50 K; az egész és félandíjmentesek e díjnak csak felét fizetik. Ifjúsági díj címén minden beírt tanuló után 70 K fizetendő. Az I. osztályba lépő, valamint a polgári- vagy gimnáziumból átlépő tanulók Tanulmányi Értesítő fejében 45 K-t kötelesek fizetni. A tandíj összege rendes tanulóknál 400 K, magántanulóké 520 K. Tandíjmentességért a folyamodványokat az iskolai év megkezdése után szeptember hó 15-ig kell az igazgatóságnál benyújtani. A tandíjfizetés határideje október 1, január 1, március 1 és május 1. A folyamodványhoz a szülők vagyoni állapotát és a kiskorú testvérek számát felülmelő községi (szegénységi, vagyontalansági) bizonyítványt kell csatolni. Az érettségi vizsgálat díja rendes tanulóknál 300 K, magántanulóknál 600 K. A javító érettségi vizsgálati díj rendes tanulóknál 150 K, magántanulóknál 300 K.

4. Az Igazgatósághoz, Főigazgatósághoz, valamint a Minisztériumhoz intézett beadványokat — kivéve a szegénységi bizonyítvánnyal felszereltekét — 10 K-ás okmánybélyeggel kell ellátni. Bizonyítványmásolatok (másolatok) díja 40 K, érettségi bizonyítvány másolata 80 K, ugyanennek latin nyelvű kiállítás díja 100 K. Bizonyítvány és másolat okmány illetéke 1.50 K, érettségi bizonyítványé 5 K. Másolati ürlap (blanketta) ára 5 K.

5. Azok a tanulók, akik könyvsegélyben óhajtanak részesülni, írják fel a kívánt könyvek címét egy fél ívre és nyújtsák be az igazgatósághoz címzett bélyegtelen folyamodványukat az igazgatói irodában legkésőbb szeptember hó 3-án.

6. A *segyelmi szabályok minden tanulóra nézve a szünidőben is kötelezők.*

**A Soproni M. Kir. Állami Főreáliskola Igazgatósága.**

---

---

.....szám.

1922.

*Tekintetes  
Nagyságos  
Méltóságos*

**Hivatalból  
iskolaügyben.**

---

---